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Solucionario examen Ciencias Noveno, Tercer Ciclo de la EGBA, Convocatoria 01-2024 

En el siguiente solucionario, se brindan las respuestas a cada pregunta de la prueba. 

Pregunta 1 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: todas las estructuras mencionadas 

(brazos, pierna, glúteos y abdomen) pertenecen al 

sistema muscular 

 

Pregunta 2 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: el sistema inmunitario se define como el 

conjunto de estructuras y mecanismos biológicos 

que el organismo utiliza para defenderse contra 

patógenos como bacterias, virus…, así como 

contra células alteradas o dañinas, como las 

cancerosas; su función principal es identificar y 

eliminar estas amenazas para mantener la salud y 

la integridad del organismo 

 

 

 

 

Pregunta 3 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: el sistema endocrino es una red de 

glándulas y órganos que producen, secretan y 

regulan hormonas en el cuerpo. 

 

Pregunta 4 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: el sistema nervioso es una red compleja 

de células y órganos que coordina y regula las 

funciones del cuerpo mediante la transmisión de 

señales eléctricas y químicas.  
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Pregunta 5 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: En el texto se mencionan los pulmones y 

el transporte de oxígeno, lo que se relaciona con 

el sistema respiratorio 

 

Pregunta 6 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: el sistema circulatorio es el sistema 

encargado de transportar sangre, nutrientes, 

gases, hormonas y desechos a través del cuerpo 

para mantener la homeostasis y permitir el 

funcionamiento adecuado de los órganos y 

tejidos; el sistema excretor o urinario, es el 

responsable de eliminar los desechos metabólicos 

y el exceso de líquidos del cuerpo. 

 

 

 

 

 

 

Pregunta 7 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: el sistema digestivo es el conjunto de 

órganos y glándulas responsables de la digestión 

de los alimentos, la absorción de nutrientes y la 

eliminación de desechos del cuerpo; su función 

principal es descomponer los alimentos en 

componentes más simples que el organismo 

puede absorber y utilizar para obtener energía, 

crecer y mantener sus funciones vitales. 

 

 

Pregunta 8 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: la distancia es la medida del espacio o la 

separación entre dos puntos o ubicaciones; es una 

cantidad escalar que indica cuán lejos están estos 

puntos entre sí.  
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Pregunta 9 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: el desplazamiento se refiere al cambio en 

la posición de un objeto desde un punto inicial 

hasta un punto final, es una cantidad vectorial que 

tiene tanto magnitud como dirección. 

 

 

Pregunta 10 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: la magnitud del desplazamiento es la 

longitud de la línea recta que une el punto inicial 

con el punto final, la dirección es el rumbo de esa 

línea recta 

 

Pregunta 11 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: para obtener el valor de velocidad se 

divide la distancia entre el tiempo. 

 

 

Pregunta 12 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: la sumatoria de fuerzas es igual a cero, si 

se le aplica una fuerza “hacia arriba” de 200 N y 

la pesa tiene un peso de 196 N, la fuerza neta 

aplicada debe de ser de 4 N para que se cumpla la 

ley. 

 

Pregunta 13 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: Para obtener el peso se debe multiplicar la 

masa por el valor de 9.8 N, ya que 1 kg=9.8 N 

 

 

Pregunta 14 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: el trabajo en física se refiere a la cantidad 

de energía transferida a un objeto cuando una 
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fuerza actúa sobre él y lo desplaza en la dirección 

de la fuerza. 

 

Pregunta 15 

 

 

Respuesta correcta: C 

Razón:  para obtener el valor de trabajo teniendo 

la masa del objeto y el desplazamiento se usa la 

formula 

𝑊 = 𝐹 ∙ 𝑠 

Donde F es la fuerza y s es el desplazamiento 

Y la fuerza se obtiene con: 

𝐹 = 𝑚 ∙ 𝑔 

Donde m es la masa del objeto y g el valor de la 

gravedad 

 

Pregunta 16 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: la masa es una medida de la cantidad de 

materia en un objeto o sustancia, es una propiedad 

intrínseca que no cambia sin importar la 

ubicación del objeto en el universo; el peso es la 

fuerza con la que un objeto es atraído hacia el 

centro de un cuerpo celeste debido a la gravedad, 

es una medida de la fuerza gravitacional ejercida 

sobre el objeto. 

 

 

Pregunta 17 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: la primera ley de Newton indica que un 

objeto permanecerá en reposo o en movimiento 

rectilíneo uniforme a menos que una fuerza 

externa actúe sobre él; la segunda ley de Newton 

indica que la aceleración de un objeto es 

directamente proporcional a la fuerza neta 

aplicada e inversamente proporcional a su masa; 

y la tercera ley de Newton establece que para 

cada acción, hay una reacción igual y opuesta, si 

un objeto A ejerce una fuerza sobre un objeto B, 

el objeto B ejerce una fuerza de igual magnitud y 

en dirección opuesta sobre el objeto A. 

 

Pregunta 18 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: las máquinas simples son dispositivos 

básicos que alteran la dirección o la magnitud de 

una fuerza; y las máquinas compuestas son 
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sistemas que combinan varias máquinas simples 

para realizar tareas más complejas 

 

Pregunta 19 

 

Respuesta correcta:  B 

 

Pregunta 20 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: Para el primer caso, el punto de apoyo 

está en la punta de los pies, la resistencia está en 

el tarso, y la fuerza se aplica desde los gemelos, 

esto corresponde a una palanca de segundo 

género, porque la resistencia está entre el punto 

de apoyo y la fuerza aplicada; para el segundo 

caso, el punto de apoyo está en el atlas, la 

resistencia es el peso de la cabeza, y la fuerza se 

aplica desde los músculos de la nuca, esto 

corresponde a una palanca de primer género, 

porque el punto de apoyo está entre la resistencia 

y la fuerza aplicada. 

 

 

Pregunta 21 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: Un compuesto químico es una sustancia 

formada por la combinación de dos o más 

elementos químicos diferentes unidos entre sí; 

una molécula es la unidad más pequeña de una 

sustancia química que puede existir de manera 

independiente y mantener las propiedades 

químicas características de esa sustancia 

 

Pregunta 22 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: El ozono en sí es un compuesto químico, 

ya que está formado por más de un átomo de 

oxígeno unidos mediante enlaces químicos. 
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Pregunta 23 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: La opción A representa la glucosa y la 

opción C representa el peróxido de hidrógeno 

 

Pregunta 24 

 

Respuesta correcta:  A 

Razón: La opción B representa el etano y la 

opción C representa el agua 

 

Pregunta 25 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: La opción A representa el ácido fórmico y 

la opción B representa el etanol o dimetil éter 

 

Pregunta 26 

 

Respuesta correcta:  A 

Razón: los compuestos binarios están formados 

por dos elementos químicos distintos y los 

compuestos ternarios están formados por tres 

elementos químicos distintos. 

 

Pregunta 27 

 
Respuesta correcta: A  

Razón: los compuestos binarios están formados 

por dos elementos químicos distintos y los 

compuestos ternarios están formados por tres 

elementos químicos distintos. 

 

Pregunta 28 

 

Respuesta correcta:  B 

 



Universidad de Costa Rica  Programa de Educación Abierta (PEA) 
Solucionario elaborado por: Daniela Alpízar Rodríguez 
 
Pregunta 29 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: el primero al estar acuoso es un ácido. 

 

Pregunta 30 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: La reacción química es un proceso en el 

cual una o más sustancias (reactivos) se 

transforman en una o más sustancias nuevas 

(productos) mediante la reorganización de los 

átomos; se rompen enlaces químicos en los 

reactivos y se forman nuevos enlaces en los 

productos. 

 

Pregunta 31 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: la manifestación de la reacción que se 

explica en el teto es la formación del sólido 

blanco precipitado. 

 

Pregunta 32 

 

Respuesta correcta:  B 

Razón: el primer texto expone la reacción de 

combustión, mientras que en el segundo se 

muestra una ecuación química. 

 

Pregunta 33 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: en las reacciones químicas, los reactivos 

se colocan en el lado izquierdo de la flecha; y los 

productos se colocan en el lado derecho de la 

flecha. 

 

Pregunta 34 
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Respuesta correcta: B 

Razón: La reacción exotérmica es un tipo de 

reacción química en la que se libera energía al 

entorno en forma de calor, luz, o ambos, durante 

el proceso de transformación de reactivos en 

productos. 

 

Pregunta 35 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: La reacción endotérmica es un tipo de 

reacción química que absorbe energía del entorno 

durante el proceso de transformación de reactivos 

en productos. 

 

Pregunta 36 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: los cambios físicos implican una 

alteración en el estado o apariencia de una 

sustancia sin cambiar su composición química; y 

los cambios químicos implican una 

transformación en la composición química de una 

sustancia, resultando en la formación de nuevas 

sustancias con propiedades diferentes. 

 

Pregunta 37 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: la ecuación balanceada sería 

2 𝑁𝑎𝑂𝐻 + 1 𝐻2𝑆 → 1 𝑁𝑎2𝑆 + 2 𝐻2𝑂 

 

Pregunta 38 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: para identificar una reacción de 

descomposición, busca una ecuación química que 

muestra un único reactivo descomponiéndose en 

dos o más productos más simples, y se buscan los 

signos típicos de descomposición como la 

liberación de gases. 

 

Pregunta 39 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: esa es la única ecuación balanceada 
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Pregunta 40 

 

Respuesta correcta:  A 

Razón: el sistema endocrino es una red de 

glándulas y órganos que producen, secretan y 

regulan hormonas en el cuerpo. 

 

Pregunta 41 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: la hipertensión arterial es una condición 

médica caracterizada por una elevación 

persistente de la presión arterial en las arterias 

 

Pregunta 42 

 

Respuesta correcta: A 

Razón: la diabetes es un grupo de enfermedades 

metabólicas caracterizadas por niveles elevados 

de glucosa en la sangre (hiperglucemia) debido a 

defectos en la producción de insulina, en la acción 

de esta hormona, o en ambos 

 

Pregunta 43 

 

Respuesta correcta: C 

 

Pregunta 44 

 

Respuesta correcta: C 
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Pregunta 45 

 

Respuesta correcta: A  

 

Pregunta 46 

 

Respuesta correcta: B 

 

 

Pregunta 47 

Respuesta correcta: B 

Razón: el tejido meristemático es fundamental 

en las plantas, es esencial para el crecimiento y 

desarrollo continuo de las plantas. 

Pregunta 48 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: en el texto solo se menciona la función de 

crecimiento. 

 

Pregunta 49 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: la reproducción asexual es un proceso 

mediante el cual un organismo produce 

descendencia sin la participación de la 

fertilización por otro organismo; permite la 

creación de nuevos individuos que son 

genéticamente idénticos al progenitor. 

 

Pregunta 50 

 

Respuesta correcta: A  

Razón: la rotación es el movimiento de un objeto 

alrededor de un punto fijo o eje; y la traslación 

es el movimiento de un objeto en el espacio sin 

rotación, en el cual todas las partes del objeto se 
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mueven en la misma dirección y distancia, este 

movimiento cambia la posición general del objeto 

en el espacio, pero no su orientación relativa 

 

Pregunta 51 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: Júpiter es el planeta más grande del 

sistema solar y Mercurio tiene el periodo de 

traslación más corto dado que es el más cercano 

al Sol. 

 

Pregunta 52 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: el de 88 días es de Mercurio y el de 686.9 

días es de Marte 

 

Pregunta 53 

 

Respuesta correcta:  B 

Razón: el de Marte es de 3.71 m/s2 y el de 

Neptuno es de 11.07 m/s2. 

 

Pregunta 54 

 

Respuesta correcta: C 

Razón: la pirámide de Gizeh o Giza se encuentra 

en Egipto. 

 

Pregunta 55 

 

Respuesta correcta: B 

Razón: Sputnik 1 y Yuri Gagarin son figuras 

importantes en la historia de la exploración 

espacial y ambos están vinculados con la Unión 

Soviética. 

 

 

 


